

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 055 期 总第 9389 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 3 月 4 日 星期一 己亥年 一月二十八

新闻简讯 | News bulletin

上海率先试点 离境退税“即买即退”

“在上海购物,直接就能在柜台领取退税现金,不仅可以再次购置伴手礼,而且节省了我去机场办理退税的时间。”来自日本的柳宗一郎作为上海“即买即退”服务试点体验第一人,在办理过程中连声称赞。

近日,离境退税“即买即退”便利服务在上海试点落地。试运行首月,上海市首批三家“即买即退”试点商店已成功向来自日本、澳大利亚等地旅客开具 12 份申请单,退税物品销售额共 7.1 万元,为旅客当场办理退付款约 6500 元。

“即买即退”服务是上海离境退税工作迈出的崭新一步。只要是符合条件的境外旅客在试点退税商店购物,获取《离境退税申请单》后,都可先行在试点商店领取相当于退税物品实退增值税款等额的人民币现金。

享受“即买即退”服务的旅客离境时,虽然仍需先向海关办理退税物品核验,再到离境口岸隔离区退税代理机构投递资料办理相关确认手续,但整个流程非常简明方便。位于上海市南京路商圈的新世界大丸百货、芮欧百货和毗邻虹桥商务区的百联奥特莱斯是上海首批“即买即退”试点商店。(桑彤)

京东新服务助推资管机构数字化转型

资产管理的核心是资金和资产的对接。为了实现二者的高效对接,京东数字科技日前推出新的资管科技系统,借助技术和数字化手段,提升资管的产品研发和风控能力。

京东数科推出的资管科技系统,从产品设计、销售交易、资产管理、风险评估 4 大能力入手,提升资管行业整体智能化运营水平。

京东数科方面介绍,在产品方面,新系统利用区块链技术,帮助投资人穿透底层资产情况;在交易环节,新系统提供报价、询价、沟通等一站式功能集合;在智能投资方面,新系统拥有大数据分析 and 智能研究体系等优势;此外,新系统还为机构投资者提供了资产风险分析工具,可有效提升资产风险管理效率。

“国内资管市场对外开放程度不断提升,大量外资资管机构涌入中国。这既是资管行业的重大机遇,也是每个资管机构需要直面的挑战。”京东数科副总裁李尚荣表示,面对激烈的竞争,资管行业纷纷开始技术“赛跑”,中资机构亟待提升自身的投研和风控能力。由此,之前主要围绕信贷业务布局的金融科技,逐渐将资管科技视为今后的发展新趋势。(吴雨 翟瀚)

黑龙江省风电单日发电量创历史纪录

记者从国家电网黑龙江省电力公司获悉,为减少煤炭消耗,使“天更蓝,水更清”,黑龙江不断改善能源结构,新能源的利用率不断刷新历史纪录。

统计显示,2月24日,黑龙江省全天风电发电量达 8558 万千瓦时,占当日全省发电总量的 29.3%,超过 2018 年 12 月 27 日单日风电发电量 8255 万千瓦时的历史纪录,标志着黑龙江省新能源利用规模和水平再上新台阶。

一直以来,作为煤炭输出省份的黑龙江,能源消费结构主要依靠煤炭。为积极推进大气环境治理,黑龙江省近年来充分发挥当地风能资源储备丰富的有利条件,大力发展风力发电,使风电装机容量和发电量持续增长,2018 年全省完成风电发电量 124.63 亿千瓦时,同比增长 15.4%。(梁冬)

串起万里黄金水道的新使命 ——长江经济带三大城市群“对话”

《P2》

发展基础不断增强 民生福祉不断增进 ——从 2018 年统计公报看经济社会发展亮点



■ 陈炜伟 齐琪

发展基础不断增强,新动能成长蹄疾步稳,对外开放再上新台阶,民生福祉不断增进……国家统计局 28 日发布 2018 年国民经济和社会发展统计公报,展现了中国经济社会发展新亮点。

“2018 年,我国经济较好地抵御了前所未有的外部风险挑战,保持总体平稳、稳中有进的发展态势,经济社会发展大局和谐稳定。”国家统计局副局长盛来运说。

发展基础不断增强 经济结构继续优化

2018 年,我国经济继续运行在合理区间,发展基础不断增强。

公报显示,2018 年,我国国内生产总值比上年增长 6.6%,分季度看,增速连续 16 个季度运行在 6.4% 至 7% 区间,经济运行稳定性和韧性明显增强。同时,就业和物价形势稳定,国际收支平衡改善,基础产业和基础设施进一步改善。此外,2018 年,供给侧结构性改革

革深入推进,经济结构继续优化。

公报还显示,三大攻坚战初战告捷。防范化解金融风险成效初显。2018 年末,全国地方政府债务余额继续控制在全国人大批准的限额之内,商业银行资本充足率和拨备覆盖率保持较高水平。年末农村贫困人口比上年末减少 1386 万人,贫困发生率下降 1.4 个百分点。打赢蓝天保卫战三年行动计划出台,水、土壤污染防治行动深入推进。

“面对国际政治经济风云变幻和国内结构调整阵痛带来的巨大困难挑战,党中央保持战略定力,坚持底线思维,加大改革开放创新力度,不断完善宏观调控,积极稳妥应对中美经贸摩擦,强化稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,经济运行实现了总体平稳、稳中有进。”盛来运说。

新动能成长蹄疾步稳 对外开放再上新台阶

过去一年,我国科技创新成果丰硕,新动能积聚壮大。

公报显示,创新投入力度继续加大。2018 年,全国研究与试验发展(R&D)经费支出比上年增长 11.6%,与国内生产总值之比为 2.18%,比上年提高 0.03 个百分点。全年境内外专利申请比上年增长 16.9%,授予专利权增长 33.3%。

同时,新动能积聚壮大。公报显示,2018 年,工业战略性新兴产业增加值比上年增长 8.9%,增速快于全部规模以上工业 2.7 个百分点;新能源汽车、智能电视产量分别比上年增长 66.2% 和 17.7%。

“全国上下加快推进创新型国家建设,不断增强经济创新力和竞争力,有力推动经济转向高质量发展。”盛来运说。

过去一年,“一带一路”建设开花结果,对外开放再上新台阶。

公报显示,2018 年,全国货物进出口总额首破 30 万亿元,出口额、进口额均创历史新高。

“一带一路”经贸合作成效显著。公报显示,我国坚持共商共建共享,与“一带一路”沿线国家经贸合作领域不断拓宽。2018 年,对“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长 13.3%。

对外开放水平不断提高。在全球跨境投资大幅下滑的背景下,2018 年,我国外商直接投资新设立企业数量比上年增长 69.8%,实际使用外商直接投资金额(按人民币计价)增长 0.9%。

绿色发展深入人心 民生福祉不断增进

2018 年,绿色发展深入人心,生态文明建设成效突出。

公报显示,节能减排取得新成绩。2018 年,全国万元国内生产总值能耗比上年下降 3.1%;万元国内生产总值二氧化碳排放下降 4%。

生态保护成效显著。2018 年,完成造林面积 707 万公顷,森林抚育面积 852 万公顷。新增水土流失治理面积 5.4 万平方公里。截至年底,国家级自然保护区 474 个,比上年增加 11 个。

2018 年,我国居民生活水平稳步提升,民生福祉不断增进。

公报显示,居民收入增长与经济增长基本同步。2018 年,全国居民人均可支配收入比上年增长 8.7%,扣除价格因素,实际增长 6.5%,比人均 GDP 增速快 0.4 个百分点,为 2020 年实现收入翻番目标奠定了良好基础。

社会保障网进一步织密兜牢。2018 年末,全国参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险人数分别比上年末增加 1555 万、1137 万、1351 万和 2382 万人,社会保险覆盖范围扩大。全年全国棚户区住房改造开工 626 万套,基本建成 511 万套。

“各地区各部门始终坚持以人民为中心的发展思想,千方百计增加居民收入,切实提高民生保障水平,兜牢民生底线,积极扩大医疗、养老、教育等服务供给,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”盛来运说。

推进自贸试验区建设 加快对外开放步伐 ——商务部扎实推动落实代表委员建议提案

■ 新华社记者 于佳欣

全国两会召开在即,商务部有关司局正有条不紊地为今年两会建议提案办理进行准备工作。

去年是改革开放 40 周年,“开放”成为代表委员建议提案的热词。这一年,商务部是如何积极办理相关建议提案,推动良策落地的?

据悉,2018 年,商务部共办理全国人大交办的建议 374 件,全国政协交办的提案 277 件。关注点涉及国内贸易、对外贸易和对外开放等方面,其中,推进自贸试验区建设、加快探索自由贸易港建设等内容成为热点,商务部外办办理相关的建议和提案分别为 52 件和 34 件。

商务部部长钟山说,商务部将建议和提案办理工作作为一项重要政治任务来抓,加强组织领导,建立健全制度,积极探索提高建议和提案办理质量的新方法、新途径,做到“件件有着落,事事有回音”。

突出办理重点,加强沟通联系——



商务部把重点建议和重点提案的办理工作摆在突出位置。

“2018 年,商务部遴选了涉及人民群众切身利益、社会普遍关注、措施可行的建议和提案作为重点办理件,对此类重点研究、重点办理、重点督查。”钟山说。

为提高办理质量,商务部有关司局加强跟代表委员的密切沟通。

洛阳师范学院院长梁留科委员去年就赋予自贸试验区更大改革自主权、推动服务业扩大开放等方面提出了意见建议。对于这一

建议,商务部第一时间征求了文化和旅游部、国家卫生健康委、教育部、公安部、人力资源社会保障部等部门的意见,与梁留科进行了电话沟通并反馈书面意见,得到了委员满意的态度。

公开办理结果,接受社会监督——

商务部将办理结果公开作为政务公开的重要内容,对办理复文与公开同步审查,在商务部政府网站开设专栏发布建议和提案办理复文,按照“公开为常态、不公开为例外”原则,积极稳妥推进办理结果公开,积极接受社会监督。

据商务部有关负责人介绍,2018 年,商务部公开的办理建议和提案复文已全部公开,不宜全文公开的进行摘要公开,公开率分别为 96% 和 88%。

加强调研考察,确保建议落地——

好的建议要落地,离不开深入调研走访。去年一年,通过实地考察、座谈协商、专题调研等方式,商务部深入研究重点办理建议提案涉及的问题,提出切实可行的解决方案。

2018 年 4 月,钟山亲自率队,组织了 46 家单位分赴海南岛 18 个市县调研,听取地方、部门、专家学者及企业关于海南建设自贸试验区的意见建议。

商务部副部长王受文带队赴河南、福建、重庆自贸试验区实地调研,召开专题座谈会,深入了解自贸试验区建设进展情况。

扎实调研、沟通协调、跟踪进展,推动好了的政策纷纷落地。去年,2018 版自贸试验区负面清单发布,外资准入特别管理措施由 2017 版的 95 条减至 45 条,开放力度进一步加大;出台新举措“53 条”,支持自贸试验区深化改革创新;发布中国(海南)自由贸易试验区总体方案,海南自由贸易港建设分步骤、分阶段稳步推进……

一系列政策落地,推动着我国营商环境不断优化,也增强了我国吸引外资的魅力:2018 年,我国营商环境排名一次性提升了 32 位,全年实际使用外资 8856.1 亿元人民币,规模创历史新高,在全球跨国投资低迷中实现逆势增长,继续成为全球投资的热土。

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三鲜肉,更入味

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号二维码
中国企业家网二维码

广告

好鞋伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912

广告

1995 棒棒鸡传奇

川味熟食经典

热线电话:400-6867-887

合作商家:盒马,中粮 COFCO,全家 FamilyMart, Lawson, 7-Eleven, Bravo